



高延洪，“旗图营”的抗日勇士

□ 刘培国

淄博高新区有个北营村。历史上,这个地方注定与兵备和战争有关,村址所在,古时候就是官府招募新兵的地方,叫“旗图营”。明朝与村北近邻黄家营合并为营里庄。清康熙三十三(1694)年知县崔懋修、严谦曾纂、王世祜《新城县志》载:“永宁乡……南九诗字约:王位庄、位家庄、潘庄、营里庄、乔庄、杜科。”至清朝中叶,该村由南端至北端,析分营里庄为“南营”“北营”两庄。抗日战争时期,北营属于桓台县二区。



高延洪

1919年,高延洪出生于北营庄一个普通农民家庭。“七七事变”后,全家多次遭受鬼子、汉奸的压榨欺凌。1938年12月,八路军山东纵队第四支队司令员廖容标,率部到北营驻防,庄里十几个青壮年参加八路军。高延洪的哥哥高延亮、弟弟高延荣也暗地里参加了地方抗日武装。

1940年秋,北营村两名八路军战士,从鲁南回家探亲。高延洪向往抗日战场,就背着爹娘偷偷跟着这两名战士到了鲁南,参加了八路军山东纵队第一旅。几个月后,由于部队训练艰苦、战事频仍,带着腿伤,经常在寒冬跋山涉水,导致他有了腿疼病,腿还没好,又打摆子发皮汗,一阵冷一阵热。次年春,部队领导批准他回家治疗。长桓县听说高延洪回了家,千方百计动员他参加地方武装,不让回去,高延洪说,脱队不行。长桓县委遂派专人去沂蒙山对接,把信送过去,地方上更需要人才,留下高延洪参加了当地长桓县大队。

长桓地区在抗战时期包括长山县九区全部、桓台县一区南部、二区全部、三区南部及临淄、益都、淄川三县边区部分村庄,中国共产党在该地区建立抗日民主政权,领导抗日武装斗争。当时长桓县大队只有6名战士,高延洪入队后先后参加了夜袭北石桥据点、夜袭周村东关伪军朱庆云机枪班等战斗,身手不凡,由此引起了敌人的仇恨。1943年秋末,北石桥据点的汉奸队抄了高延洪的家,家中门窗被砸烂,土炕被扒塌,还把高延洪的父亲关押在据点里,打发伪保长传话,只要高延洪参加伪军,就安排他当二区区长并奖赏一万元,若携带一支枪过来就奖赏两万元。高延洪托堂叔卖掉了家中的毛驴和树木,把父亲赎回。

1944年夏,桓台县公安局组建武工队,在敌占区机动作战。高延洪和两位战友被选调到武工队。当时,武工队装备不多,上级领导

再三发动战士们从敌人手中夺取武器。北石桥据点有个汉奸队长刘同春,经常欺压百姓,抄高延洪家,绑架高延洪父亲都是刘同春的“杰作”。经过侦查,高延洪摸清这个汉奸经常去石桥集敲诈勒索百姓的规律后,向领导请战获准,由一名姓沙的战士配合,除掉这个家伙,夺取他的匣子枪。又是北石桥逢五排十大集。这天,高延洪两人挎着篮子,一身赶集农民装扮,上了石桥集,不多时看见刘同春带着一个护兵从跟前经过。两人商定,高延洪对付带匣子枪的护兵,姓沙的战士负责击毙刘同春。在两个伪军转到一个摊子前时,高延洪一个眼色,一枪把护兵击毙,踩住尸体,扯下那把匣子枪。刘同春听到枪响,撒腿跑回200米外据点,未被击中。高延洪朝天开了一枪:“鬼子来集上抓人了,快跑啊!”两人趁乱迅速撤退。

1944年冬,武工队驻扎在长山县白营子村。高延洪和战友初廷芳提议到张店伪军据点搞点枪支。张店是日军旅团大本营,上级觉得太冒险,就没有批准,只让高延洪带着两支破匣子枪、两支不过火的长枪,回到北营庄发展武装小组。过了几天,初廷芳来看望他,两人合计一番,就与一个民兵打扮成庄户人,挑两担白菜,到了张店东北角一个老百姓——那位民兵的亲戚家里。高延洪安排民兵的亲戚去查看附近伪军小票房的情况,确定里边有七八个汉奸,6支长枪。天黑以后,高延洪他们悄悄摸进了小票房。高延洪用匣子枪点住几个正在烤火的汉奸,从前屋得长枪3支,又从后屋搜出3支,三人趁夜色荷枪而归。

1945年7月初,县武工队和五区中队发起攻打卫固据点战斗。高延洪被分配在二组,担任爆破组组长。按照作战计划,先炸毁伪军北炮楼,再炸掉伪警察所炮楼,他愉快地接受了任务。战斗打响后,高延洪和同组的战士小尹,各带着30斤重的炸药包进入预定地点,隐蔽在伪军北炮楼后墙根处,但东邻伪警察所炮

楼上的伪警察拼命射击,投掷手榴弹,爆破组寸步难行。上级命令高延洪先炸掉伪警察所炮楼。

高延洪和小尹带着炸药包靠近距离伪警察所炮楼不远处的一道墙底下,小尹负责火力掩护,高延洪抱着炸药包翻墙而过,被敌人发现,敌人从炮楼上一连扔下四五颗手榴弹,高延洪俯身卧倒,趴在炸药包上,待手榴弹炸响后,借着硝烟跑到炮楼下,放好炸药包,拉开导火索一跃跳出墙外。一声巨响之后,伪警察所的枪声哑了。这时,北炮楼上的敌人还在居高临下不停地向突击队射击,主攻队伍受阻。领导命令高延洪带4名战士迅速爆破北炮楼,为突击部队清除障碍。高延洪等4人携带两个炸药包进入出发阵地,寻机接近北炮楼。这时,炮楼上的敌人察觉了高延洪他们的意图,集中火力向他们射击,子弹像雨点倾泻而下,压得他们抬不起头来。情况危急,如果不能尽快爆破,敌人援兵一到,整个行动功亏一篑。高延洪决定自己先上,如果牺牲了,小尹接着上……他对这次爆破行动作了安排,要战友们冒死完成任务。在战友的掩护下,他顺利突破封锁逼近北炮楼,把北炮楼炸开一个大洞,枪声立刻停了下来,突击队迅速冲进去,收缴了敌人的枪支。这次战斗以后,高延洪被提升为短枪班班长。

1945年7月中旬,桓台县公安局局长宋鲁源带领武工队在长桓边区西游击区活动,他安排高延洪穿过敌占区,到万盛村给县委书记孙铁民送信。为安全起见,特别嘱咐高延洪绕开石桥日军飞机场,送信回来,还去飞机场侦察了一番。日军南石桥飞机场建于1941年春,100多个鬼子,30多架飞机,除承担屠杀和轰炸外,还办着航空训练班。高延洪见日军防备松懈,就趁机从日军岗哨的帐篷内取回1把刺刀和1床毛毯。开始,他没敢声张。后来宋鲁源知道了这件事,批评他不听命令,他说:“鬼子都是些睁眼瞎,我带着匣子枪,他们又不翻……”问:“这东西是咋来的?”他说:“鬼子的岗哨在那里睡觉,我就顺手拿来了。”高延洪来回穿越鬼子飞机场,让宋鲁源萌生了化妆奇袭机场的想法。7月20日,在进一步侦察的基础上,宋鲁源制定了战斗方案。方案定好,宋鲁源又找来二区区长吴云亭,物色到邻村一位朱秀兰大嫂作向导,这位大嫂挎上盛着十几颗手榴弹的篮子,盖上鸡蛋和毛巾,领着他们进了飞机场。下午4点多,宋鲁源一声暗号,王占魁朝一群鬼子扔出一颗手榴弹,鬼子们应声倒地,郭正财扛上了鬼子的机枪,高延洪、张宇桐也干掉了鬼子岗哨,大家安全撤出时已日落西山,鬼子没敢紧追,一行人带着扫射机枪和4支三八大盖、1支王八盒子短枪回到根据地。

1945年7月31日,根据情报,一个十几人的日军小队要从张店去石桥飞机场,宋鲁源向上级汇报以后,决定打一次伏击。这天拂晓,县大队、武工队近30余人从

邓家庄出发进入张桓公路西侧的高粱地里,宋鲁源、郭正财、高延洪趴在公路边上水沟内向张店方向张望,天近晌的时候,一队鬼子带着狼狗开了过来,走到距离100米来米时,看见是15个人、一挺机枪、十几支长枪。宋鲁源喊一声打,高延洪奉命投出了第一颗手榴弹,当场炸死日军中队队长金池。大家一起开火,鬼子被打蒙了,或毙或逃。当剩余日军乱作一团,高延洪从沟内一跃而起,去摘金池的军刀和短枪,一个日本老兵举枪朝他射击,他硬是往前冲,日本兵朝他打了五六枪,愣是打不着,高延洪跑上去一把就抓住枪筒子,把手烙得钻心疼,却不撒手。鬼子被抓住了枪,打不着人,一低头咬住了高延洪肩膀,两人拧成了块,三滚两滚,宋鲁源跑上去,大喊老高歪头,高延洪把头一歪,咔嚓一枪把鬼子头顶爆了,脑浆迸裂,吓得高延洪一脸血和脑浆。这场战斗,击毙伤鬼子十几人,缴获歪把机枪一挺、长枪7支、短枪1支。

8月初的一个下午,宋鲁源带领武工队50余人围攻了长桓边界的大黄庄(现桓台黄家村)伪军据点,丸子岭带领伪桓台县警备大队六中队驻扎于此。日伪经营多年,据点中心建有炮楼,炮楼周围挖有一条又宽又深的壕沟,沟内有水,沟外是铁丝网、鹿寨障碍,据点南侧的吊桥是唯一出入通道,易守难攻。

傍晚,战士们带着炸药包到达据点附近,先把据点周围的电话线割断,进入了西面、南面两个预定攻击地点。宋鲁源命令高延洪带领4名战士抢占吊桥。高延洪望见吊桥前卡子处有几个伪军站岗,心生一计,与4名战士各戴墨镜,肩扛长枪,腰掖匣子枪,大摇大摆走近吊桥,未等哨兵问话,他就撒着河北腔说:“我们是当华八路军先头部队,路经此地,大部队马上开拔过来,要你们准备120担开水,等兄弟们来喝,不然的话……”哨兵进去报告了以后,炮楼里面喊:“你们不要打枪,咱们都是中国人,有话好商量。”天渐渐黑了,高延洪和炮楼周围的战士一起劝降:“赶快交枪回家吧,不交枪就让你坐‘土飞机’(炸药包)上天了!”宋鲁源派人进去和伪军谈了三个条件,一是交出全部枪支弹药;二是放弃据点,站队撤离,各自回家;三是保证伪军人员人身安全,不搜腰包,除枪支弹药、作战物资外,私人财务允许带走。在强大的威慑下,伪军中队长丸子岭很快把人拉出来列队投降,交出轻机枪1挺、步枪100余支,匣子枪2支及很多子弹、手榴弹。战斗结束后,宋鲁源表扬了高延洪在战场上的机智和勇敢。

1945年8月下旬,八路军渤海军区第六军分区在驻地高苑县陶唐口(今高青唐口村)召开英模大会,高延洪、王占魁、郭正财被命名为战斗英雄。第六军分区司令员许云轩亲自给他们佩戴红花。高延洪代表三人讲了话。高延洪、王

占魁、郭正财成为抗日战争和解放战争时期整个渤海行政区40余县公安机关仅有的三名战斗英雄。

1945年9月,桓台县公安局重建,高延洪任政卫队队长。1946年6月,高延洪提任政卫队排长,并光荣加入中国共产党。7月,国民党军队向解放区发动大举进攻,其主力部队占据了张店及附近几个重要战略支撑点,附近村庄被国民党还乡团和特务蚕食、伪化。桓台县委决定,抽调县公安局政卫队精干力量40余人组建敌后武工队,插入二区、五区边沿地区协助各区开展反伪化斗争。一天,武工队长韩干命令高延洪带领张经文等三名战士穿上蒋军美式军装,隐蔽在张店到潍县公路附近高粱地里,伺机袭击敌军,夺取枪支弹药。高延洪带三名战士,沿公路寻找战斗机会。起初,他们尾随一队敌军马车,跟了一程,发现敌人较多,眼看着他们进了张店卡子门。他们就沿着公路往回走,正走着,看见过来七八辆马车,第一个车上坐着六七个蒋军,枪支、子弹盒、背包等物横七竖八摆在车厢里。一个挂排长衔的军官,背着一支美式冲锋枪,信口骂着赶车的老乡。高延洪低声作了战斗分工,他紧走几步跳上车,掏出匣子枪堵在军官胸口,大金、小尹、小韩三名战士也跳到车上,3支匣子枪对准4个敌人,缴获5支美式枪支和一宗军用品,迅速向西北方向的坟地里撤离。

1947年8月16日,匪特杨大山在文登村被剿灭,部队押着俘虏转移,高延洪所在的先头部队突遭敌人伏击,他的脚踝骨被机枪打穿,爬了三里路,膝盖和腿磨得稀烂。战后宋鲁源点名,不见了高延洪,发了火,说你们这一个班,找不回他来给我招呼着!找回高延洪来以后,要给他截肢,高延洪说,人截了肢就废了,生命也就结束了,还活着干啥?不行举枪朝头一撞就散伙。在医院,俘虏来一个日本医生,应该往上传,条件不行始终送不出去,有人说叫他看看能治不。日本医生说,不是不能治,我还有点药,试试,拿出自己私藏的药出来,涂在绷带上,在贯穿伤口内来回拉,一直把溃烂感染的碎肉清除干净,再抹上药,经过三个多月治疗,高延洪奇迹般康复,没有截肢。

战争年代,高延洪多次受伤,是二等乙级伤残军人,一次被评为战斗英雄,两次荣立二等功,是桓台抗日武装和公安战线的杰出代表。1948年10月,他因伤主动申请复员回乡后,长期担任村支委,从事治安、调解等工作,从不向党和国家索取。他为人低调,在向年轻人进行革命传统教育时,他讲得最多的是烈士们的英雄事迹,从不渲染自己。2005年,高延洪荣获中共中央、国务院、中央军委颁发中国人民抗日战争胜利60周年纪念章。2008年3月,高延洪去世。遗体火化以后,人们在他的骨灰里,发现六七块手榴弹弹片,这位坚强的老人,从未向他人说过。